

避暑之外，更有多彩生活

——黔西南州暑期旅游多维度焕发新活力

贵州日报天眼新闻记者 杨雯



游客在万峰林游玩、喝咖啡。

贵州日报天眼新闻记者 杨雯 摄

万峰如海，稻田如歌。9月初的黔西南州各地，街头巷尾仍能遇见背着行囊、拉着行李箱的远方来客。

兴义市民朱娟感叹：“黔西南的夏天，被更多人发现了。”对于许多旅客而言，这片土地早已不仅是避暑之地，更是可以驻足、慢慢生活的所在。

数据是这份热度的有力见证。7月至8月初，黔西南州48个A级旅游景区游客接待量同比增长59%，旅游综合收入同比增长47.7%。一串串亮眼的数字背后，是“康养胜地、人文兴义”日益鲜明的品牌形象，也是黔西南旅游影响力稳步提升的真实写照。

“以前来黔西南，只是为了看一眼风景；如今踏上这片土地，是为了真正融入生活。”来自南京的旅居客程和平说，为深度体验，他在兴义购置了一套房产，每年夏天居住几个月：白天漫步田野峰林，感受清凉山风；夜晚流连民族歌舞与星空灯火。“每天都新鲜，比在家吹空调有意义。”程和平说，这段旅程不再是简单打卡，而是镌刻心底的生活记忆。

如果说山水是黔西南的底色，那节庆赛事就是点亮夏日的亮彩。晴隆“二十四道拐”越野赛，选手们在蜿蜒山道奋力奔跑；安龙“加油杯”山地越野跑，点燃小城夜晚；兴义草坪音乐节与星空露营，让

云屯公园的夜晚充满欢声笑语。深圳跑友王予涵说：“白天在赛道奔跑，晚上吃烧烤、听音乐，累与爽在这里完美融合。”

人与自然的和鸣、运动与生活的交织，在这片土地上格外鲜活。数据显示，仅今年5月以来，黔西南州已举办各类文体旅游活动900余场，吸引大批群众参与。如今的旅游，早已超越“看风景”，而是涵盖文化、运动、生活的沉浸式体验。

热度持续向市场端传导。马岭河夜间文化旅游消费集聚区每晚人声鼎沸，兴仁、鲁屯古镇的康养旅居也日益受宠，吸引约5000名长期游客将黔西南当作“第二居所”。

暑期高峰既考验风景，也检验服务。这是兴义万峰林晋升为国家5A级旅游景区后迎来的首个客流高峰，当地多部门迅速行动：通过智慧交通建设缓解出行压力，告别“停车难”；培训400余名文旅从业人员，提升接待服务水平；涉水景区加装防护设施，筑牢安全防线……这些细微努力成为游客口碑的重要保障。

数据再次印证热度。同程旅行数据显示，今年暑期，黔西南引流入数同比增长7%，消费金额突破1亿元；酒店间夜数同比增长7.3%，高星级酒店入住率持续攀

升。省外游客占比超五成，广东、浙江、云南居前列。境外市场异军突起，入境过夜游客同比增长37.12%，马来西亚、新加坡、韩国成新兴客源地。

尤为难得的是，黔西南并未固守自然禀赋，而是积极创新表达。线上，短视频、Vlog、小红书笔记让“万峰成林处阳光黔西南”频频出圈；线下，推介会、展演和跨境交流助黔西南走向更广阔舞台。正如兴义市南悦国际旅行社副总经理马德龙所说：“过去是游客找我们，如今是我们主动走出去。以前旅游是‘看一看’，现在更强调‘玩一玩’。”

放眼黔西南，旅游热潮奔涌，自然景观与文化活动共鸣，市场活力与政策引导合力迸发，生活方式与文化自信在细节中互为注脚。黄昏时分，广场上的民族歌舞引起阵阵欢呼；夜色下，啤酒与凉风为夏夜注入惬意；星空中，露营篝火映照笑脸，人与自然在无声的对话中共鸣。风景不再只是远观的画卷，而成为可触摸、可融入的生活。

黔西南暑期旅游，不只是一次出行，更是一场心灵与自然、文化、生活的深度对话。未来的夏日，这片土地将继续用山水为纸、文化为墨，书写更多属于旅行者的生活长卷。



2025“奔跑贵州”山地跑系列赛（安龙站）暨安龙县第四届“加油杯”山地越野跑



8月17日，安龙“加油杯”山地越野跑举行。

贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄



夜间的马岭河夜间文化旅游消费集聚区游客如织。 贵州日报天眼新闻记者 杨雯 摄

稻香+咖啡不一样的浪漫情调

贵州日报天眼新闻记者 杨诗雨

当峰林的晨雾轻抚万顷稻浪，当布依族“八音坐唱”遇上咖啡机，一场关于风土、技艺与生活的交响在黔西南的群山间奏响。

8月29日至8月31日，2025中国咖啡冲煮大赛西部兴义赛区比赛、中国咖啡杯测大赛兴义城市赛与首届万峰林稻田咖啡文化周在兴义万峰林景区交融碰撞。省内外25名冲煮项目参赛选手及30名杯测项目选手，在咖啡的氤氲热气与山间的缥缈云雾中各展身手。

而赛场外，咖啡集市则成为最吸引人的

区域。

咖啡师刘俊杰将万峰林将军桥的“角落咖啡”搬到摩托车咖啡摊上，酷帅造型吸睛无数；“夫妻档”摊主杨顺和、胡韦唯驾咖啡车定居，经营的“小小微微咖啡”首次来到峰林边，感受到兴义独特的咖啡氛围和游客热情。

各摊位推出的特色咖啡更具巧思。三段论咖啡的“过山车”，融入酸木瓜茶、辣椒糖等本地食材，呈现酸甜苦辣的多层次滋味；吾界咖啡的“夜郎国”巧妙结合都匀毛尖、

尖、威宁苹果、木姜子等贵州特色元素，展现出浓郁的地域风情。

“这些创意饮品让我们感受到贵州的饮食文化和民族文化的魅力。”重庆游客陈郸伊品尝后赞不绝口。而本地市民周济和陈天英也一口气买了4杯不同风味的咖啡，“我们要带回去与朋友分享。”陈天英说。

此次活动不仅聚焦咖啡，还融入了多元业态。贵州茶木道摊位上，游客品尝着创新茶啤和文创茶产品；旁边的布依族医药展示摊前，驱

蚊膏、唇膏等布依膏方产品备受青睐。

当初秋将稻田染成暖黄，这座习惯于以山川和稻浪定义季节的城市，正以咖啡为媒，更新叙事。

宜人气候、慢节奏的生活方式，为兴义孕育咖啡文化提供了天然土壤，稻香与咖香交织酝酿出新的城市调性。当前，万峰林景区积极以赛事为支点，探索“咖啡主题研学路线”“稻田咖啡露营地”，激活咖啡关联产业链，走好“旅游+产业+文化”融合新路，助力兴义打造国际化、年轻化城市IP。

当咖啡的香气漫过喀斯特峰林，异国豆子邂逅黔地刺梨，这场稻田边的盛会早已超越赛事本身，成为风味与温情的交流现场，更化作让世界走进黔西南、让黔西南走向世界的新开口。



一根丝延伸产业链

连日来，黔西南州安龙县慈溪·安龙万洋众创城产业园的桑蚕丝企业铆足干劲生产桑蚕丝，满足市场需求。近年来，安龙县积极调整产业结构，发展种桑养蚕产业，通过招商引资引进桑蚕丝企业，延伸蚕桑产业链，带动群众家门口就业增收。

贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄

普安青山镇：打好特色牌 走好共富路

贵州日报天眼新闻记者 余坤 通讯员 陈令恒 谢子健

“以前鲜叶露芽，要是买家晚到几天就急得跳脚。现在自家作坊炒出的干茶，打个电话就有人上门收。”日前，黔西南州普安县青山镇的茶农唐荣指着崭新的揉捻机笑着说。

这个变化源于中国工商银行贵州省分行注入20万元帮扶资金建起的农家茶作坊。

数据显示，青山镇12万亩古茶园已带动938户茶农增收，预计年产值达4000万元。为提升茶叶品质，贵州大学牛素贞教授团队为茶农开展5轮制茶培训，助力当地茶叶生产提质增效。

茶香悠悠，林下经济发展同样喜人。“在自家林下刨土种天麻，既能护林防火，每天还有120元的稳定收入。”村民吴国会说，罗苏村林区引进贵州雄康农业发展有限公司，通过流转林地，种植茯苓200亩、天麻1600亩。天麻深受省内外药企青睐，年利润超800万元，带动务工人员增收300余万元。

下节河村白洞组组长张学灿与古昌明试种1.2亩天

麻，待见效后计划扩大至百亩规模。“现在路网通产业通，收入不比在城里打工差。”张学灿说。青山镇正积极推进林下经济示范种植项目，实现护绿增收两不误。

当前，青山镇以产业为笔，书写乡村全面振兴答卷。这个拥有全国最大野生四球古茶树群落的千年茶乡，呈现出“一叶一木”（即茶叶和林下产业）欣欣向荣，多元特色产业百花齐放的富民新图景。

在新田坝区，百亩圣女果大棚基地里，采摘、装箱、发货一气呵成。“得赶在10点前发出去，重庆、广东的老板等着呢。”种植大户李安平说。基地每亩利润超7000元，平时40多位乡亲务工采摘，多的时候能有上百人。

如今的青山镇，10个村、3个社区都亮出了自己的“特色牌”：薏仁米、小黄姜、三七、竹荪、乌鸡等种养业延伸产业链，牛干巴、土碱面和绿河酒等加工品彰显地方特色。下一步，该镇将持续打造“茶香满山、菌药共长、果蔬满园”的产业新格局，促进群众增收致富。

册亨秧亚村：“我要改”出洁净美

贵州日报天眼新闻记者 匡奇燃

“现在村里路干净了，旱厕改成了冲水式卫生厕所，住着舒心太多了！”初秋，黔西南州册亨县坡妹镇秧亚村村民吴贵，站在干净的村道上感慨人居环境整治带来的变化。

自“两清两改两治理”专项行动开展以来，秧亚村以“干部带头、群众参与、机制长效”为抓手，破解乡村环境治理难题，让昔日“脏乱差”变身“洁净美”。

行动初期，面对部分村民意识不足、参与积极性不高的问题，村“两委”迅速组建“村干部+网格员+村民代表”三级联动整治队伍，将全村划分为8个网格片区。村干部带头清理村委会周边杂物，网格员上门宣讲政策，村民代表则以“身边人说身边事”的方式动员邻里。

“光靠‘喊’不行，得用‘激励’调动积极性。”秧亚村人口主任王彦江介绍，村里创新推出“红黑榜公示+卫

生先进户评选”制度：每月对各户房前屋后卫生、杂物清理、旱厕改造等情况打分，评分结果在村公告栏“红黑榜”公示。对连续3个月上红榜的家庭授予“卫生先进户”称号，并发放生活用品奖励，让村民从“要我改”转变为“我要改”。短短1个月，该村就完成32处房前屋后杂物清理、18座旱厕改造及公共区域卫生死角清零。

如今的秧亚村，青瓦白墙的民居错落有致，硬化村道旁种满三角梅与紫薇树，竹篱笆的小菜园别具匠心。“我们的卫生清理得一干二净，现在路上只要有垃圾，大家都会主动清理。”吴通贵自豪地说。

“这次‘两清两改两治理’行动得到了村民的大力支持，大家积极性很高。”王彦江表示，接下来，该村将继续优化长效机制，定期开展环境整治“回头看”，要让生态宜居成为乡村全面振兴的鲜明底色。

高龄津贴实施方案出台

本报讯（记者 方林）近日，《黔西南州80周岁及以上老年人高龄津贴实施方案》出台，在申领流程、发放标准及发放时间等方面对州级高龄津贴发放工作进行了细化说明，确保惠老政策落实落细。

《方案》明确，具有黔西南州户籍且年满80周岁及以上的老年人均可申报高龄津贴。发放标准为：80周岁（含）至89周岁为每人每月不低于50元；90周岁（含）至99周岁为每人每月不低于100元；100周岁及以上为每人每月不低于200元。各县（市）在不低于州级标准的情况下，可结合实际自行制定发放标准。高龄津贴按月发放，在每月最后一天前发放到位。

首届“金州药膳(饮)”大赛举行

本报讯（记者 余坤）8月29日，以“弘扬药膳文化、传承食药同源”为主题的黔西南州中医药系统技能竞赛（药膳组）暨第一届“金州药膳（饮）”大赛在兴义市举办，来自该州各县市的28支代表队100余名选手云集兴义苗药苗阿祖康养园，同台比拼药膳烹饪技艺。

当天，各支代表队通过中医食疗的烹调方式，将石斛、天麻、薏仁米等中药材与各类食材巧妙搭配，制作出兼具色、香、味、形、养的健康药膳。经评选，兴义市人民医院、贵州峰林悦山酒店有限公司等9家单位获最佳药膳奖；黔西南州妇幼保健院等10家单位获最佳药饮奖。近年来，黔西南州将中药材产业作为优化农业产业结构、推动乡村全面振兴的重要抓手，聚焦本地特色优势产品，着力推动产业融合发展，积极开发药食同源健康产品，大力发展康养旅游。

举办健康照护师培训

本报讯（记者 钱星星）8月29日，黔西南州2025年第一批健康照护师（长期照护师）培训班暨第四期“医保明白人”培训开班，来自养老护理、育婴、医疗护理、家政服务等领域的50人参与培训。

健康照护师（长期照护师）作为应对老龄化社会的专业力量，其队伍建设直接关系到长期护理保险制度的实施效果。开展系统性专项培训，既是提升照护服务专业化水平，更是保障失能人员合法权益。据介绍，本次培训由黔西南州医疗保障局主办，黔西南州灵女职业技能培训学校有限公司承办，培训采用“理论授课+实操训练”教学模式，系统教授长护险及企业财务管理要点、长护险全流程管理与核心节点控制等内容，助力学员精准掌握专业技能，推动护理服务向职业化、规范化方向升级。

夜间招聘火热进行

本报讯（记者 杨雯）8月25日晚，黔西南州兴义市在繁华商圈举办2025年“职引未来·筑梦青春”百日千万夜间招聘会，28家企业携1300个岗位亮相，高校毕业生、待就业青年纷纷前来应聘。

“晚上的招聘会人多又凉快，正好看看感兴趣的岗位。”求职人员梁光品说。现场，求职者在各展区穿梭，与企业工作人员面对面交流薪资、福利及岗位要求，获取第一手信息。活动还设有政策宣传专区，并结合“直播带岗”，实时解答就业政策与职业规划等方面问题，为求职者提供多元化支持。未来，兴义市将持续推进“百日千万招聘专项行动”，拓展就业服务形式，搭建高效对接平台，帮助更多青年顺利就业。

组织务工人员子女赴粤研学

本报讯（记者 黄飞鸿）近日，在广东省惠州市惠阳区和黔西南州贞丰县两地党委、政府支持下，贞丰县青少年红色教育培训活动启动，来自贞丰县的20名在粤务工人员子女代表走进惠阳区，完成了一次跨越山海的成长之旅。

在伯恩光学（惠州）有限公司，孩子们走进父母的工作车间、食堂和宿舍。贺佳颖表示：“今天真切感受到妈妈上班有多辛苦，回去后我要好好学习。”在惠阳区叶挺将军纪念园，孩子们专注聆听革命故事，深切感受家国情怀和奋斗精神。在惠东海龟国家级自然保护区，孩子们近距离观察海龟产卵场和人工繁育基地，开阔了视野。据了解，此次活动由惠阳区驻贞丰县东西部协作工作小组联合多部门共同组织，是一次劳务协作、文化交流、青少年成长教育深度融合的创新实践。

布依祈巧织布节举行

本报讯（记者 段源兴）8月30日，第三届布依祈巧织布节在黔西南州兴仁市大山镇河坝村龙井布依寨举行，旨在传承布依耕织文化，促进乡村全面振兴。

当天，身着盛装的布依族群众整齐排列，在河坝村寨门前欢迎远方宾客。仪式以祈巧环节拉开序幕，通过纺织技艺展示、民族节目汇演、民族服饰走秀等内容，让观众沉浸式体验布依族悠久的耕织文化，充分展示布依族文化的独特魅力。